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Câmara Municipal de Missal 
Estado do Paraná 

 

9ª SESSÃO ORDINÁRIA  

REALIZADA EM 07.04.2025 

ATA Nº 15/2025 

Aos sete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, no 
Plenário Edmundo Schwendler da Câmara Municipal de Missal, realizou-se a 9ª Sessão 
Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Primeira Sessão Legislativa da Décima 
Primeira Legislatura da Câmara Municipal de Missal, sob a presidência do vereador Elias 
Xavier de Andrade e com a secretaria do vereador Maico Luzzi. O presidente 
cumprimentou os vereadores, as pessoas presentes e aqueles que acompanhavam a 
sessão pelas redes sociais. Em seguida, declarou aberta a sessão e passou ao PEQUENO 
EXPEDIENTE, no qual a vereadora Maria Ivonete realizou a leitura de um texto bíblico. 
Na sequência, procedeu-se à assinatura do termo de presença, contando com a 
participação dos vereadores Custódio Luiz Reis Lima, Elias Xavier de Andrade, Fernando 
Hartmann, Jair Francisco Rauber, Jair Loreno Bogler, Maico Luzzi, Maria Ivonete 
Machado, Tarcisio Mascarello e Valentin Kniphoff. Após a confirmação do quórum, o 
presidente submeteu à discussão e aprovação a ata da sessão anterior, 8ª Sessão 
Ordinária, e, não havendo manifestações, a referida ata foi aprovada por unanimidade. 
Em seguida, o secretário realizou a leitura das correspondências recebidas: Ofício nº 
08/2025 – Departamento de Ação Comunitária e Mensagem nº 12/2025 – Prefeitura 
Municipal de Missal. No GRANDE EXPEDIENTE, não houve projetos em deliberação, 
passando-se à leitura das INDICAÇÕES, ocasião em que o secretário leu a Indicação 
nº 53/2025 — Fernando Hartmann, Valentin Kniphoff e Maria Ivonete — 
Indicam que a administração municipal estude a viabilidade colocar um redutor de 
velocidade na Rua da Produção próximo ao acesso do loteamento Kotz. O vereador 
Fernando comentou sua indicação, citando também outro local para a instalação de outra 
lombada. Os vereadores Jair Rauber e Maico Luzzi também se manifestaram e 
comentaram a indicação. Em seguida, o secretário leu a Indicação nº 54/2025 — 
Fernando Hartmann, Valentin Kniphoff e Maria Ivonete — Indicam que a 
administração municipal implante um vale refeição para as pessoas que fazem tratamento 
na cidade de cascavel. O vereador Fernando Hartmann justificou a indicação, e o vereador 
Jair Bogler também se manifestou sobre o tema. Na sequência, foi lida a Indicação nº 
56/2025 — Jair Rauber, Elias Andrade, Tarcisio Mascarello, Custódio Luiz, Jair 
Bogler e Maico Luzzi – Indicam que a administração municipal realize reperfilamento 
asfáltico ou CBUQ da PR 495 nos trechos entre São José, Vila Rural e Santa Cecília, bem 
como no sentido Linha Caçador. Os vereadores Jair Rauber, Jair Bogler e Valentin 
Kniphoff se manifestaram e comentaram a indicação. Em seguida, passou-se à leitura da 
Indicação nº 57/2025 – Maico Luzzi, Custódio Luiz, Elias Andrade, Jair Bogler, 
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Jair Rauber e Tarcisio Mascarello — Indicam que a administração municipal realize 
reperfilamento asfáltico com CBUQ na estrada que dá acesso à comunidade Linha São 
José, passando pela Vila Rural, Linha da Granja até o centro. E também a instalação de 
lombada em frente à residência dos moradores Tati e Hélio Campeira. Os vereadores 
Maico Luzzi e Jair Rauber comentaram a indicação. Dando continuidade à sessão, o 
secretário leu a Indicação nº 58/2025 — Maria Ivonete, Fernando Hartmann e 
Valentin Kniphoff — Indicam que a administração municipal faça uma lombada em 
frente a propriedade de José Carlos Machado na Linha Bandeirantes. Manifestaram-se 
sobre a indicação a vereadora Maria Ivonete e os vereadores Maico Luzzi e Valentin 
Kniphoff. Na sequência, foi lida a Indicação nº 59/2025 — Maria Ivonete, Fernando 
Hartmann e Valentin Kniphoff — Indicam que a administração municipal faça um 
recuo na entrada do centro de equitação Luana Barth. Os vereadores Fernando 
Hartmann, Maico Luzzi, Custódio Luiz e Valentin Kniphoff se manifestaram e comentaram 
a indicação. Em seguida, foi lida a Indicação nº 60/2025 – Tarcisio Mascarello, 
Maico Luzzi, Custódio Luiz, Elias Andrade, Jair Bogler e Jair Rauber — Indicam 
que a administração municipal faça um convenio com centro de treinamento de 
hidroginástica visando atender à população que necessita dessa prática como meio de 
reabilitação, prevenção ou melhoria da saúde. Os vereadores Tarcisio Mascarello, Maico 
Luzzi, Fernando Hartmann e Jair Bogler se manifestaram e teceram comentários à 
indicação. Por fim, fez-se a leitura da Indicação nº 61/2025 – Elias Andrade, 
Custódio Luiz, Jair Bogler, Jair Rauber, Maico Luzzi e Tarcisio Mascarello — 
Indicam que a administração municipal realize a aquisição de manilhas de 1 metro, a fim 
de fornecer aos produtores da bacia leiteira kits compostos por três manilhas e os itens 
necessários para a instalação, com o objetivo de facilitar a construção de bebedouros de 
água para o rebanho durante o período de escassez hídrica. O vereador Elias Andrade 
justificou sua indicação. Encerrada a leitura das indicações, o presidente passou à 
ENTREGA DE PROJETOS onde foram baixados para as comissões os seguintes 
projetos:PL-13/2025/L – Altera o Valor do Auxílio Alimentação dos servidores da 
Câmara Municipal de Missal; e PDL-01/2025 – Aprova o orçamento para realização da 
22ª Deutsches Fest. Concluídas as matérias do Grande Expediente, o presidente passou 
às CONSIDERAÇÕES FINAIS e o vereador Jair Loreno Bogler utilizou a tribuna para 
relatar sua viagem a Brasília, onde visitou os gabinetes dos deputados que receberam 
votos em Missal. Destacou a reunião com o deputado Sperafico, a quem entregou uma 
série de demandas do município. Entre os principais pedidos, mencionou recursos para o 
projeto da TST, a aquisição de um ônibus escolar a pedido da Secretaria de Educação e 
recursos voltados à agricultura, especialmente para patrulhas rurais — área de forte 
atuação do deputado. Também reforçou os pedidos para a saúde, setor que já havia sido 
beneficiado por emendas de Sperafico no ano anterior. O vereador comentou que os 
deputados relataram atraso na aprovação da LOA (Lei Orçamentária Anual) pelo Senado, 
o que postergou o envio de recursos, mas que a sanção presidencial estava prevista para 
os próximos dias, possibilitando o início dos repasses. Jair enfatizou a importância da 
atuação presencial dos vereadores junto aos deputados, tanto em Brasília quanto nas 
capitais estaduais, afirmando que "quem não é visto, não é lembrado", e reforçando o 
papel dos legisladores como representantes legítimos da população. Destacou o carinho 
e a atenção do deputado Sperafico com Missal e lembrou algumas das obras já realizadas 
com seu apoio, como o centro de eventos que sediará a Deutsches Fest, a cancha de 
futebol em Dom Armando e em Vista Alegre, além de mini ginásios no Portão do Ocoí, 
entre outras. Aproveitou o espaço para agradecer o trabalho da Polícia Militar, da Polícia 
Civil e do Conselho de Segurança, além de enaltecer a atuação efetiva do Conselho 
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Tutelar, que tem se destacado nos últimos meses e conquistado a confiança da 
população, das escolas, da Secretaria de Saúde e das forças de segurança. O vereador 
também mencionou projetos relevantes em andamento no município, como equoterapia 
e hidroginástica, destacando os benefícios que essas ações têm trazido à população. Por 
fim, voltou-se ao distrito do Portão Ocoí, ressaltando o crescimento da comunidade e 
anunciando conquistas próximas, como a implantação de uma academia, a licitação de 
uma nova creche e o sorteio de novas residências. Finalizou destacando a urbanização e 
o desenvolvimento do distrito, que considerou estar a caminho de se tornar uma cidade, 
reafirmando seu compromisso com o bem-estar da população missalense. O vereador 
Maico Luzzi também se manifestou na tribuna iniciou sua fala agradecendo ao 
presidente Elias pela autorização para participar da viagem a Brasília. Ressaltou que a 
viagem foi muito produtiva, reforçando a importância do contato presencial com os 
deputados e seus assessores, o que facilita a resolução de demandas diretamente nos 
ministérios e proporciona um diálogo mais eficaz e imediato. Agradeceu ao deputado 
federal Vermelho, que o recebeu em seu gabinete juntamente com o vereador Tarcísio 
(Tati) Mascarello, onde apresentaram diversos pedidos, entre eles recursos para a área 
da saúde, pavimentação com pedra irregular, TST e aquisição de implementos agrícolas. 
Informou que o deputado sinalizou a possível liberação de aproximadamente R$ 
800.000,00 para a saúde do município entre os meses de junho e julho, destacando que 
a saúde é prioridade. De forma descontraída, o vereador mencionou um episódio ocorrido 
durante a gravação de um vídeo com o deputado, no qual acabou não citando o colega 
Santin, pedindo desculpas publicamente por isso. Na segunda parte de sua fala, o 
vereador abordou a importância da ética e da responsabilidade no uso da palavra, 
lembrando que as sessões da Câmara são gravadas e públicas, e que qualquer dúvida 
quanto ao que foi dito pode ser esclarecida por meio das redes sociais oficiais da Casa. 
Ressaltou que a imunidade parlamentar se limita às manifestações feitas na tribuna e 
que declarações feitas fora dela podem gerar responsabilidade civil. Alertou os colegas 
sobre a necessidade de cuidado ao fazer vídeos ou postagens em redes sociais, reiterando 
que é necessário ter provas do que se fala. Citou, como exemplo, a repercussão de um 
vídeo publicado pela vereadora Ivonete, que, segundo ele, distorceu falas suas durante 
uma sessão. Informou que foi procurado por diversas pessoas que assistiram à sessão 
completa e constataram que a versão apresentada no vídeo não condizia com o conteúdo 
real. Afirmou que, caso se sinta prejudicado, recorrerá aos seus direitos legais, e que 
todos os vereadores também têm esse direito. Encerrou sua fala reforçando que, quando 
erra, está disposto a reconhecer e se desculpar, mas, quando está convicto do que disse, 
defenderá sua posição até o fim. Desejou bênçãos a todos e reafirmou o compromisso 
de trabalhar em prol dos munícipes e da busca contínua por recursos para o município. 
O vereador Jair Francisco Rauber também fez uso da palavra e iniciou sua fala 
agradecendo a Deus e ao presidente da Câmara pela liberação para participar, junto com 
outros três vereadores, de um curso em Brasília. Durante a estadia, além do curso, os 
vereadores aproveitaram a oportunidade para visitar os gabinetes de seus deputados e 
formalizar pedidos de recursos para o município de Missal. Destacou a visita ao deputado 
federal Felipe Francischini, à qual foram levadas demandas que somam cerca de R$ 
5.750.000,00. Reforçou a importância de os vereadores irem à capital federal em busca 
de recursos, enfatizando que essa atuação é fundamental para o desenvolvimento local. 
Ressaltou ainda que já possui pedidos com o deputado estadual Gugu Bueno, que 
totalizam R$ 3.700.000,00, além de outras solicitações anteriores que já beneficiaram o 
município. Ambos os deputados, segundo o vereador, têm se mostrado acessíveis e 
comprometidos com Missal. Jair Rauber também agradeceu à população pelo apoio 
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recebido e destacou que, em seu terceiro mandato, já possui mais de R$ 9 milhões em 
pedidos protocolados junto aos deputados. Afirmou estar comprometido com a busca por 
recursos e com a fiscalização das ações dos governos municipal, estadual e federal, 
sempre em prol da população missalense. O vereador fez um agradecimento especial ao 
prefeito, que o incentivou a apoiar a candidatura de Gugu Bueno após a saída do ex-
deputado Hélio Rusch da vida pública. Gugu Bueno, segundo ele, tem ajudado 
significativamente o município, assim como Felipe Francischini. O vereador Jair Loreno 
Bogler aproveitou a fala do colega e comentou as movimentações políticas observadas 
nos bastidores do Congresso Nacional, informando que há negociações para a formação 
de uma federação entre os partidos PP e União Brasil para as eleições de 2026, o que, 
segundo ele, resultará em uma das maiores federações do país. Parabenizou os 
parlamentares envolvidos nesse entendimento. Por fim, o vereador Jair Rauber afirmou 
que todas as secretarias estão auxiliando os vereadores, com destaque para a Secretaria 
de Planejamento, que tem papel fundamental na tramitação das demandas protocoladas. 
Encerradas as manifestações na tribuna, o presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a sessão. 
 


